

首批13个乡镇国土空间规划出炉

“该干什么”“能干什么”，空间功能定位更精准

株洲日报全媒体记者/王娜
通讯员/郭淑珍 吴懿

一方水土养一方人，人和土地的关系是紧密的。在工业城市株洲，城市、乡村、自然如何发展和平衡，如何全面推进镇域经济社会高质量发展？

近年来，我市开展69个乡镇(涉农街道)国土空间规划，其中，首批13个乡镇国土空间规划已通过市联席会议审议，将在近期完成成果批复工作。

一张覆盖乡镇的蓝图怎么绘？首批案例中给出了答案。

不断细化空间规划“颗粒度”

规划是龙头、是方向。国土空间规划似乎很高大上，但实际上和老百姓息息相关，我们的衣食住行、安居乐业都需要用空间来保障。

市资规局相关负责人介绍，国土空间规划着眼于人的需要、人的感受、人的全面发展，安排好生产、生活、生态空间，加快形成绿

色发展方式和生活方式。落脚点，是实现人民对美好生活的向往。

过去，受城乡二元结构影响，城市与乡村在公共服务和基础设施配套方面存在较大差异，规划的引领作用难以凸显。如何通过规划引领发展，实现城乡统筹，让乡镇也“住有宜居、学有优教、病有良医、行有畅达”？

对此，株洲一直在思考。

近年来，我市积极推进生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界三条控制线统筹划定，为形成国土空间开发保护“一张图”奠定基础。

今年3月，《株洲市国土空间总体规划(2021—2035年)》发布，这是我市首部“多规合一”的国土空间规划。同时，包括各个市县的国土空间总体规划也陆续亮相。

在此基础上，乡镇国土空间规划明确县域主体功能定位，进一步将主体功能定位落实到乡镇单元。

“县域主体功能定位明确后，乡镇级规划再递进式细化，与县级规划配合嵌套。由此，规划蓝图得以一步步落地实施，各地也更明白自己‘该干什么’‘能干什么’。”该负

责人说。

生态要保护，生产也不能耽误

在乡镇规划和设计上，如何保留浓厚的本土特色，让城乡花开两朵、各美其美？

在首批13个乡镇国土空间规划，就能窥见一二。

记者梳理发现，首批乡镇规划均突出了乡镇资源禀赋、发展潜力、产业结构等，对全域各乡镇提出不同的城镇功能定位和发展指引。

醴陵、茶陵乡镇国土空间规划工作，侧重优势、特色产业相结合。

比如，醴陵浦口镇、王仙镇依托陶瓷、花炮等传统产业转型升级，打造优势产业集聚提升、生态环境优美宜居、城乡面貌持续改善的现代化绿色发展富民强镇；李耿镇定位为产业竞争力强、文化特色突出、生态环境治理有效、设施配套齐全的花炮安全重镇。

茶陵虎踞镇有大美风光，也是“茶陵三宝”的主产区，该镇计划探索传统农业加工与观光旅游有机结合的新型工农旅融合模式，

集休闲旅游、生态采摘、观光工厂于一体，打造生态农旅。

攸县、炎陵、醴口则落脚于旅游型重点镇、生态特色小镇。

在攸县酒埠江镇的国土空间规划里，这片位于酒埠江风景区的山川也有了发展新目标：打造以生态、旅游资源特色为主的生态旅游名镇、湘赣边区域休闲度假旅游目的地；炎陵沔江和鹿原镇，拟对炎帝陵核心区、客家文化风貌、滨水景观风貌和红色文化风貌等重点区域风貌管控。醴口区龙潭、龙门镇，将乡镇定位为长株潭地区生态休闲环上的重要节点。

市资规局相关负责人介绍，当前，首批13个乡镇国土空间规划已通过市联席会议审议，将在近期完成成果批复工作。全市69个乡镇(涉农街道)国土空间规划也完成县级审查和公示，比例达到100%，全省排名第一。

“这些规划成果纳入国土空间规划‘一张图’，将为实施乡村振兴战略、建设‘和美乡村’名类开发建设保护活动提供规划引导和空间支撑。”上述负责人说。

2023年度建筑业企业诚信等级评定 市级AAA级信用企业 65家

株洲日报(全媒体记者/李军 通讯员/朱建轩)记者昨从市住建局获悉，2023年度我市建筑业企业诚信等级评定结果出炉，湖南省第五工程有限公司等65家企业获评市级AAA级信用企业；湖南株洲国顺水利水电工程有限公司等47家企业获评AA级信用企业；湖南鑫和强建设有限责任公司等16家企业获评A级信用企业。

记者梳理近3年评定结果发现，建筑业市级AAA信用企业、AA信用企业与A信用企业均在减少。市级AAA信用企业方面，2021年度与2022年度都是73家，2023年度减少到65家；看市级AA信用企业，2021年度为70家，2022年度为54家，2023年度为47家；市级A信用企业，最近3年分别为35家、19家、16家。

值得一提的是，本次评定结果有效期为一年，至2025年9月11日止。有效期内，市建筑业协会实行建筑业企业信用等级动态管理，一旦相关企业出现不诚信行为，将立即取消已评定的信用等级。

株洲市建筑业企业诚信等级评定，由株洲市建筑业协会依据相关评价政策文件精神开展。评价内容包括企业资质条件、工程业绩、合同履行、遵纪守法、劳动用工和民工工资发放、工程质量、安全管理等方面。评定流程为企业自愿申报、协会组织评审专家对申报材料进行审核评分、评定委员会审定，经网上公示无异议后产生评定结果。

“气象+电力” 推进夏季能源保供

株洲日报(全媒体记者/王娜 通讯员/胡毓灵)每年夏天，迎峰度夏能源保障关乎企业生产、百姓生活。今年，株洲探索“气象+电力”模式，为迎峰度夏平稳度过提供了有力支撑。

今年7月以来，连续高温天气席卷株洲，平均气温比常年同期偏高1.5℃，极端最高气温突破40℃，用电负荷持续增长，根据气象部门精准预报预警，电力部门根据天气信息及调整能源调度，确保电力供应稳定安全。

2018年以来，株洲市气象局与国网电力株洲分公司开展深度合作，共同应对极端天气下的能源保供。

此期间，株洲气象部门成立服务专班，围绕株洲国网电力生产调度、用电预测及巡检作业等需求，每周、每月、每日制作气象服务专报，及时预测预报未来重点天气过程。同时在迎峰度夏、春节保电等特殊保供时期，分县市区有针对性地开展能源保供专题气象材料，提供全市逐三小时气温、降雨量、风向风速等精细化预报，为电力保障提供重要决策参考。

截至目前，株洲市气象局共向电力部门发布高温、暴雨等预警信号458期，发布各类电力气象服务专报304期，助力2024年度夏期间株洲电网最大负荷预测准确率超99%，全省排名第二。

城发集团推动校企合作 深掘“低空经济”

株洲日报(全媒体记者/张威)产业魅力无穷的株洲，又吸引来一支高校考察团。近日，南京航空航天大学考察团来株了解低空经济产业生态，并探索高校与地方企业在科研成果转化方面的合作，共同推进低空经济的高质量发展。

近年来，株洲大力发展低空经济这一战略性新兴产业，集聚了以中国航发湖南动力机械研究所、中国航发南方工业有限公司等为代表的产业链上下游企业，发展前景广阔、产业底蕴深厚。

株洲山河星航公司是考察团此行的首站，也是我市低空经济产业链上的重要一环。“没想到有这么多自主研发的机型。”来到此处，考察团详细了解了企业的研发实力、产品线以及市场布局，盛赞其在低空飞行器领域

取得的成就。

在座谈会上，考察团与市城发集团就科研成果转化、产学研合作模式等议题展开讨论。南京航空航天大学方面表示，希望依托株洲优质的产业基础和良好的政策环境，推动更多科研项目在株洲落地生根，开花结果。

当前，随着低空经济的蓬勃发展，校企合作成为推动产业升级、创新驱动发展的关键路径之一。

市城发集团相关负责人表示，此次考察不仅加深了南京航空航天大学与市城发集团之间的了解与信任，更为双方未来在科研成果转化、人才交流培训等方面的深度合作奠定坚实的基础。接下来，市城发集团将致力于推进双方相关合作，为株洲低空经济高质量发展赋能。



南京航空航天大学考察团参观山河星航公司。记者/张威 摄

网友热议

9月13日闭幕的北京中国国际时装周上，来自株洲芦淞的设计师马乖携其品牌素白惊艳亮相，一举夺得第30届中国十佳时装设计师殊荣，同时，素白品牌也荣获了2024年度时尚品牌奖，为株洲乃至湖南的服饰产业再添辉煌！《株洲设计闪耀北京！素白品牌荣获中国国际时装周2项大奖！》一文在株洲日报微信公众号等平台发布后，网友纷纷点赞、祝福。

小胡胡向前冲:株洲原创品牌闪耀中国！祝福越来越好！
婷饭饭:非常有个人独特风格的设计师，点赞。
麦子:“素白”亮相国际时装周，株洲服饰大放异彩。
杨斯凯:打造株洲品牌，让株洲从批发市场走向自有品牌市场。
康景轩:棒棒哒株洲创造，株洲设计快快崛起吧！期待今年湖南服博会涌现更多优秀的设计师和服饰品牌。

中秋假期，株洲文旅市场增加了丰富多彩的产品及服务供给，有效满足了市民和游客对假日旅游的新期待、新需求，文旅市场繁荣，节日氛围浓厚。《月满中秋 株洲文旅味更浓》一文在株洲新闻网等新媒体平台发布后，引发众多网友共鸣与热议。

网友@小猪咪哩哩:中秋节，带小朋友参加了株洲博物馆推出的“明月寄相思 中秋共团圆”传统习俗体验活动。老师带领孩子们了解了中秋的由来，欣赏了传统诗词，还动手制作了中秋“孔明灯”。这样的公益活动可以多一些。

网友@飞鱼:中秋夜，神农湖水秀广场上大型民乐诗词朗诵会。神农塔下感受了诗词之美、民乐之美，只是水秀不及记忆中的壮观。

网友@艾尼:小时候，吃月饼是为了解馋。长大后，吃月饼是为了团圆。如果不能团圆，不妨用“但愿人长久，千里共婵娟”宽慰自己吧。

小秤台，大民生。自今年我市开展电子秤市场秩序综合整治工作以来，截至9月中旬，市市场监管局对全市近2900台电子秤进行“体检”，查处、封存不合格电子秤11台，对4家计量严重违法失信的商户和门店悬挂黄牌警示，立案7起。《市场监管严查“鬼秤” 我市4家经营户“挂黄牌”》一文在株洲晚报微信公众号等平台发布后，引发网友点赞与热议。

网友@花蝴蝶:坚决支持打击、扫除不诚信的奸商！
网友@云骑士:市场监管部门行动起来，让“鬼秤”不敢冒头。
网友@春田童话漆老师:分享一个小妙招，买东西，都是先称下自己手机，看看手机重量对不对！

“两重” “两新” 送解忧 专项行动



扫描二维码 查看详情

新闻点击排行榜 9月13日-19日

《从上市公司半年报看株洲企业出海现状》

主要内容:当前，出海成为企业开辟新增长点的重要法宝。作为企业中最活跃的群体，上市公司的出海成绩，折射出株洲企业“走出去”的现状。知株梳理株洲A股上市公司2024年半年报发现，时代新材、天轿起重、欧科亿等一批企业破浪出海，“株洲制造”全球竞争力进一步彰显。

访问量:258.1万次 发布时间:9月16日

《铁路废弃十余年 涵洞卡住数千村民“发展路”》追踪

主要内容:芦淞区白关镇冷水村境内的浙赣铁路复线已废弃十多年，留下3.2米高的涵洞，严重影响当地居民生产生活。记者9月12日从广铁集团长沙工务段获悉，经他们调查，确认该处铁路涵洞已废弃，地方政府可拆除。

访问量:168万次 发布时间:9月13日

《北斗应用+算法赋能“网约公交” 月底开进职教城》

主要内容:记者从市公交总公司了解到，该公司与中车时代电动合作打造的北斗示范应用场景——微循环巴士已进入调试阶段，9月底正式投运后，在职教城约13公里范围内，市民通过“云尚巴士”App，即可像乘坐网约出租车一样坐公交车。

访问量:156万次 发布时间:9月16日

《中秋假期高速路不免费》

访问量:128万次 发布时间:9月14日

《我市发布涉劳动争议10大典型案例》

访问量:76万次 发布时间:9月19日

《唤醒“沉睡”资产 谱写养老新篇》

访问量:68万次 发布时间:9月19日

权威资讯 尽在掌握



制图:谭俊杰